

从“业务小白”到审计骨干

——淮北市审计局“师徒制”培育新时代审计人才

■记者 邹晨光

“这份审计报告的定性处理，王老师您看这样调整是否更精准？”7月28日上午，在淮北市审计局办公室，90后审计员殷萌正向导师王克娜请教。

前些年刚入职时连财务凭证、报表都不太会看明白的殷萌萌，通过市审计局导师领航计划，拜王克娜为审计实务导师。

一杯茶、一个鞠躬，庄严朴素的拜师仪式，却成了促进年轻审计人快速成长为能独立带队完成重大项目业务骨干的“营养液”。而前面记者看到的师徒对话场景，也只是淮北市审计局培养人才的一段日常剪影。

近年来，淮北市审计局加强作风建设与审计业务深度融合的创新实践，凭借“学习教育+实务导师”的双轮驱动战略，精心培育了一支信念坚定、服务为民、业务精湛、作风扎实、勇于担当、廉洁奉公的新时代审计铁军。

在淮北市审计局的年轻一代中，王志儒与殷萌萌无疑是杰出的代表，他们从“业务小白”到审计骨干离不开审计实务导师的精心栽培。

2020年，王志儒在导师李荣霞的悉心

指导下，迅速成长为审计战线的精英。他主导的有关县区部门经济责任审计等项目，揭露50余项问题，为政府财政资金的有效利用筑起坚实防线。

此外，他还积极参与多项大型审计项目，撰写高质量的审计信息，多篇被省厅、市委、市政府等上级部门采用，其学术论文也荣获省审计厅的优秀奖项。因其表现优秀，于2024年被提拔为农业农村审计科科长。

同样，殷萌萌在导师王克娜的引领下，也取得了较为突出的成绩。自2020年8月入职以来，已主审7个项目，参与9个项目，移送审计线索7条。她撰写的审计报告获得市领导的高度关注与批示。殷萌萌在审计宣传领域同样表现出色，多篇审计信息被国家级、省级主流媒体广泛报道，极大提升了审计工作的社会影响力。今年，她凭借出色表现被提拔为财政金融审计科科长。“我们的成长离不开导师的帮助和同事的关心，真的很感谢大家。”殷萌萌告诉记者。

王志儒与殷萌萌的迅速成长，是淮北市审计局“学习教育+实务导师”双轮驱动战略的生动体现。该局深知，要打造一支高素质的审计队伍，必须从思想源头抓

起。为此，淮北市审计局定期组织学习党的先进理论，深入研读习近平总书记关于作风建设的重要论述，以及中央八项规定及其实施细则精神。通过观看《八项规定改变中国》纪录片等活动，进一步增强了干部的政治定力和拒腐防变能力。同时，该局注重将作风建设成果转化为推动高质量发展的审计效能，以“政治强审”“质量强审”为目标，持续提升审计工作的质量和水平。

随着王志儒、殷萌萌等优秀青年审计人才的不断涌现，淮北市审计局的审计队伍焕然一新。展望未来，该局将坚决贯彻中央八项规定精神，继续深化“学习教育+实务导师”带徒模式，进一步完善导师制度，扩大导师队伍，提升导师的专业素养。同时，加强与其他地区的交流合作，借鉴先进经验，推动审计工作不断创新与发展。

“未来，在奋力谱写中国式现代化淮北篇章的征程中，淮北市审计队伍将以更加坚定的信念、更加扎实的作风、更加精湛的业务能力，彰显审计新担当、新作为。”淮北市审计局主要负责人表示，将以实际行动践行“依法审计、文明审计、廉洁审计”的崇高理念，让审计事业在淮北这片热土上绽放更加璀璨的光芒。

一笔一画关乡情

——老党员吴增海以笔墨为媒擦亮家乡新名片

■记者 张旭

在千年古镇临涣，有这样一位小有名气的人物。他喜爱书法，每日临贴已坚持三十多载；他热心服务群众，闲暇时义务帮乡邻写字；他传承红色文化，经常走访当地红色景点讲述红色故事……他叫吴增海，一个用笔传承中华传统文化，书写对党忠诚、对社会热爱的书法爱好者。

笔耕不辍：坚持书案挥毫数十载

盛夏时节的上午九点，毒辣的阳光让人汗流浃背，56岁的吴增海带着自己写字的“家伙事”出门了。今天他受邀来到了临涣镇一家酒店题字。在桌上铺开宣纸，执笔饱蘸墨汁，吴增海气势陡然一变，挥毫间笔走龙蛇，不过一盏茶的工夫，一幅草书作品已跃然纸上。“有朋自远方来，不亦乐乎”，你们是酒店，写这幅字正合适。”吴增海笑呵呵地把字递给了酒店经理，“我这幅字里分别临摹了王羲之、米芾等草书名家，练书法嘛，就得跟名家学习。”

吴增海说，从上个世纪80年代在学生时代开始接触书法算起，他坚持练字至今已有30余年。“当年我们在学校里跟着一位姓徐的老师开始学，师傅领进门，剩下的修行就要靠个人了。”抚摸着陪伴自己的毛笔，吴增海告诉记者，他这支笔一握上，就没有放下过，每天练字至少两个小时。如今的老吴挥毫时气定神闲，一气呵成，但面对旁人的夸奖，却总要谦虚地补上一句：“我写得不好。”话里话外还隐藏着自己对精益求精的追求。

服务群众：作为党员的责任担当

走在临涣镇的石板路上，吴增海步履轻快，虎虎生风，一路上总能看到沿街商户和熟人给他打招呼，老吴也总是面带微笑地回应。吴增海曾是当地供销系统的一名职工，后来下岗后张罗一点小生意，闲暇时



喜欢写字，更喜欢给镇上的左邻右舍写喜字。乡亲们印象深刻的，逢年过节，家有喜事，只要大家开口，老吴从不推辞。“我是一个党员，要时刻记得自己服务群众的责任，只要镇上商户群众有需要，只要他们联系了我，我都会给他们写字，纯义务写字，不收钱。”

吴增海随身携带有两个笔记本，里面密密麻麻记录的都是古代诗词歌赋。吴增海说，除了写字练字之外，他还喜欢读书，笔记本里都是他平时读书积累记录下来的手法“素材”。活到老，学到老，多看书多积累，给群众写字的时候要怎么写，写什么，才会了然于心。”吴增海说。

不忘初心：短视频作品里的红色印记

几年前，吴增海开通了自己的短视频平台账号。翻看他的短视频作品，除了记

录他日常的书法练习之外，最多的就是他探访临涣当地红色文化景点的作品。徐风笑故居、周家老屋、临涣烈士陵园、文昌宫等地，一个个饱含红色记忆的地方，一段段波澜壮阔的革命故事，经过他的娓娓道来，吸引了许多人的点击和关注，引发共鸣和思考。这个“吴增海谈古论今”的账号俨然成了传播红色文化的窗口，每条视频他都精心准备，他本人也成了许多红色景点的常客。

如今，吴增海每天依然执笔挥毫，穿梭于临涣镇的大街小巷，为有需要的群众写字，为红色景点义务宣传。“笔墨是祖先传下来的，红色文化是革命前辈留下来的，我希望自己能提高标准和要求，做得更好。”吴增海说，“我们临涣是一个千年古镇，有深厚的文化底蕴，有丰富的红色资源，希望通过我的努力，为我们临涣古镇的宣传贡献自己的力量。”

真情服务为群众

——淮北公安辅警梁超艳窗口一线展风采

■通讯员 江传宝

在淮北市政务服务大厅公安窗口，有一位被群众频频点赞的辅警——梁超艳。自2019年加入公安队伍以来，她六年如一日坚守政务服务一线，累计服务群众超5万人次，保持着“零差错、零投诉、零差评”的优异记录，用专业、热情与担当诠释着“人民公安为人民”的深刻内涵。

梁超艳，1996年4月出生，中共党员，现任淮北市公安局办公室四级辅警。六年来，她先后荣获2020年“优秀共产党员”、2021年度个人“嘉奖”、2024年市公安窗口辅警小教官比武竞赛三等奖、年度考核三等次，以及2025年“安徽高效办成一件事技能大赛淮北分赛”团体和个人双三等奖等多项荣誉。

2025年8月15日下午5时，已临近下班时间，安徽恒源煤电股份有限公司任楼煤矿工作人员急匆匆赶到公安窗口，申请办理爆破员证到期换发和单位变更业务。企业焦急地表示，证件若不能及时更换，将直接影响煤矿爆破生产。得知这一紧急诉求，梁超艳毫不犹豫放下背包，主动推迟下班，耐心审核每一份材料，快速完成系统审批全流程，为企业一次性办结所有申请事项。“真的非常感谢，你们的服务太高效了！”煤矿工作人员手捧新证连连称赞。

这样的场景，在梁超艳的工作中并非个例。她始终将群众满意作为第一标准，刻苦钻研业务，不断提升服务能力。她率先掌握“满意拍”等便民技术，耐心帮助群众拍摄身份证件照直至满意，让政务服务更有温度，也赢得了群众100%的好评率。

在2025年“高效办成一件事”技能大赛备赛期间，梁超艳克服身体不适，利用休息时间反复训练，深入理解“一网通办”等改革政策和技术要点，最终与队友共同努力，斩获团体和个人三等奖。

作为一名一线服务者，梁超艳始终以高度的政治责任感和饱满的工作热情践行初心使命，坚持用党的创新理论武装头脑、推动工作，真正做到“民有所问、必有所答，民有所需、必有所应”。她不仅日常接待、咨询、办理等业务零延误，更以严谨细致、精益求精的态度对待每一位办事群众，在平凡岗位上彰显了新时代警务辅助人员的专业素养与为民情怀。

梁超艳用真诚与专业书写了一名政务服务窗口辅警的担当，她的事迹也激励着更多同行坚守初心、真情服务、不断进步。

初心犹如炬 银发亦青春

——记段园镇关工委副主任、退休教师黄化群



黄化群(右一)给孩子讲红色故事。

■通讯员 陈朝祥

在段园镇，年逾古稀的黄化群每日早出晚归，风雨无阻地服务群众、关爱青少年成长。他曾获全国优秀人民教师、全国优秀司法调解员、全国百名优秀校长及安徽省离退休干部先进个人等荣誉，现任杜集区段园镇关工委副主任。

婉拒高薪聘任，坚守教育初心

2016年，黄化群从冯庄小学副校长岗位退休。消息传到与段园镇相邻的安徽萧县和江苏铜山县，两所民办学校立即联系上他，以高薪聘请他担任老师和业务副校长。亲戚们也多次劝说：“你老伴没有工作，三个孩子家庭收入不高，孙子正在上学，以后用钱的地方还多。”

村民们得知黄校长可能被外地聘走时，纷纷来到学校、镇政府和镇政府挽留，20多名学生家长还联名致信上级教育部门。镇领导得知群众呼声后，郑重邀请黄化群担任镇关心下一代工作委员会副主任和家庭纠纷调处室主任，并告知黄化群：“关工委五老工作室没有待遇，只有奉献。”

面对组织的信任和群众的期盼，黄化群一夜未眠。第二天清晨，他对老伴说：“我这就去镇关工委报到，咱不能只为钱活着，不能忘了当地老百姓的信任。”

“简单朴素的话语，映照出一名老教育工作者、老共产党员的赤子之心。

深耕红色沃土，传承历史文脉

黄化群始终保持数十年如一日的作息习惯，每天清晨骑着那辆旧自行车准时到岗，热情接待每一位前来求助的家长和村民。孩子教育难题、家庭纠纷调解、留守儿童帮扶……他总是耐心倾听，认真记录，竭尽所能为群众排忧解难。

段园镇牛眠村是一片浸润着红色基因的红色土地。黄化群深知红色传承对青少年成长的重要意义，在镇党委政府的支持下，他组织6名退休教师组成工作团队，开始了牛眠村史纪念馆的筹建工作。历时8个月，走访36位古稀老人，收集百余份口述史料，编写15万字的《牛眠村史》……这些数字背后，是一位古稀老人奔波忙碌的身影。

2018年，一座融合红色基因与农耕记忆的纪念馆终于落成。馆内以“百年乡愁”为主线，通过图片、影像、雕塑、实物陈列等多种形式，生动再现了村庄的发展历程。开馆以来，已接待参观者3万余人次，被淮北市人民政府和市关工委授予“红色爱国主义教育基地”称号。黄化群不仅参与策展，还主动担任义务讲解员。他那绘声绘色的讲解，让听众仿佛穿越时空，深切感受历史的力量与温度。

倾情助学济困，呵护幼苗成长

黄化群带领五老团队精心策划“红色教育进校园”活动，积极开展爱国主义教育、普法防暴教育、孝老爱亲教育等90多场次，受益群众达6万余人次。

翻阅黄化群的工作日记，其中有这样一段话：“党和人民予我殊荣，即便身退，也应为青少年成长躬行实事。”这段话历久弥新，熠熠生辉，是他一生的真实写照。从教室讲台到乡间小路，从校长到关工委副主任，变的是岗位，不变的是初心。

在黄化群身上，我们看到了什么是“初心如炬”——那是四十年如一日的坚守，是退休后继续发光发热的执着；我们更看到了什么是“桑榆未晚，银发亦青春”——那是永不停歇的脚步，是永远年轻的心态，是对生活、对事业、对群众始终如一的赤子之心。

王其军：退伍不褪色的钻探“铁人”

■记者 邹晨光
通讯员 王涛 宋维敬

王其军，中共党员，退役军人，现任淮矿集团工程处钻探第一工区临涣矿9138智能化钻探机组机长，由于工作出色，2024年被评为淮北矿业集团“劳动模范”。

岗位延续军人风采

王其军参军时在解放军某部担任后勤兵，他勤学各项保障和战斗技能，练就了“平时能保障，战时能应急”的过硬军事素质，多次获得部队表彰嘉奖。

从部队退伍后，2009年12月，进入工程处钻探分公司。16年来，在平凡的工作岗位上，王其军以实际行动生动诠释了共产党员忠诚担当的高尚品质，以坚守奉献践行了“退伍不褪色”的铮铮誓言。在工程处钻探第一工区，乃至整个钻探系统，大家都知道“铁人”这个简单又充满力量的称谓指的是谁——就是王其军。

智创先锋勇立潮头

2024年8月，淮矿集团公司决定在临涣矿9138机抽巷创建首条智能化钻探作业线，工程处钻探分公司抽调精兵强将组建了第一支智能化钻探机组队伍，王其军受命担任机长。

在他带领下，机组真抓实干、



攻克钻探作业线，身为智能化钻探机组机长的王其军，不断总结分析作业线建成运行后在打钻防喷、渣水分离等方面存在的问题与不足，带领机组人员逐一破题攻关、补齐短板，进一步提升作业线施工运行效果。3月20日，全国煤矿瓦斯治理现场推进会的领导和专家现场观摩了该机组井下钻孔施工技术，给予一致好评。

王其军在日常工作中，时刻严格要求自己、顾全大局、综合素质突出。作为一名钻机工，他干一行、爱一行、钻一行，锤炼出精湛的操作技能，解决了大量的施工难题，在平凡的岗位上，充分展现了一名退役军人的最美风采。